

# 今起至21日 甬城有150余项科普活动

本报讯(记者 王元卓 通讯员 张浩)像逛街一样逛科普展,也可以像旅游一样去科普基地参观……记者从市科协获悉,我市2018年全国科普日活动今日起至21日举行。其间,全市的大街小巷会有各种科普活动,包括科普讲座、科普基地参观、“科普玩家”选拔、科普文艺演出等。

这些科普活动关注的主题从国家智能创造的发展、科普资源“三送”、院士鄞州行,到事关百姓生活的科普惠民行动、中医养生保健讲座、中小学生纸飞机大赛……在全国科普日活动期间,市各级科协系统以“创新引领时代,智慧点亮生活”为主题,精心安排了150余项群众性科普活动,男女老少均可参与。届时,甬城将成为科普活动的不夜之城。在此期间,有流动科技馆、科普大篷车等开进农村、社区、学校、企业、楼宇,将大家喜闻乐见的科普知识带给更多的人。

9月16日下午在宁波文化广场剧院举行的全国科普日活动启动仪式暨科普文艺演出将揭开科普盛宴的第一道面纱。这不是一场普通的歌舞会演,舞台上的人物和情节将讲出宁波版的“科普故事”,并结合“科协60周年”话题,把市科协的科普工作和市民的日常生活融入表演中。与此同时,宁波的“十大科学玩家”正在火热选拔中,9月14日至21日是决赛期,最后20名“科学玩家”将代表宁波市参加浙江“科学玩家”青少年才能挑战赛。

宁波海洋世界、花岙岛地质公园、易中禾仙草园、宁波植物园、宁海县海洋生物博物馆、宁波科学探索中心、影视特效科技体验馆、鄞州区气象科普教育基地、奉化滕头村学生社会实践基地、中国港口博物馆等10家单位,经过专家评选和市民投票,成为十大最受欢迎科普基地,它们在金秋季节将以更好的姿态与市民见面。



## 义务“护苗”4年,68岁冯万明说—— “只要还走得动, 就会一直做下去”

北仑新碶街道西河塘路双向两车道,一侧沿河,这条路上有两家相隔不远的幼儿园,每到放学时分,车来车往,加之接送队伍中乱停放的电动车,道路拥挤不堪。每每这时候,就有一批身着黄马甲的志愿者在这里守护孩子们的安全。他们示意车辆慢行,规范停靠,引导电动车放至非机动车道。他们就是当地紫荆社区的银发义工队,也是孩子们心中最亲爱的“爷爷、奶奶”。

冯万明是其中一位成员,68岁的他在平均年龄66岁的这支队伍里,是骨干力量。头戴红白色鸭舌帽,胸前挂起一把哨子,这是他疏导交通时的装备。“反正待在家里也没事干,就发挥点余热呗。”

据了解,这支银发义工队成立于2008年。当时,哪里有需要,哪里就有他们的身影。2011年5月,他们“拓展业务”,将“护苗”也纳入志愿服务范围。2014年,退休后的冯万明加入到这支队伍,当时队长徐锦义已年过七旬,“年轻”的冯万明开始参与组织、领导一些活动。

周一到周五下午3点半到4点半,幼儿园门口每天安排一组人。“仙荷幼儿园下午4点放学,中心幼儿园分园要推迟10分钟,所以我们会把主要力量先放在仙荷幼儿园。”冯万明说,时间长了,跟孩子们也熟了,孩子们奶声奶气地叫他一声“爷爷”,他心里特别甜。

除了“护苗”,冯万明在交通疏导上管的闲事也不少。冯万明家在新碶老街,附近有一座东碶桥,每天早晚交通高峰时段特别拥堵。“那个地方停车困难,不少人下班后就将车停放在桥面两侧。第二天一早,那里还有不少卖早餐的流动摊位,加上赶着上班的车流,每天都堵。”冯万明说。

见此情景,他就会穿上马甲,到那儿疏导交通。前阵子,义工队新设了一个交通疏导岗,他把这个岗位交给了东碶桥附近摆摊修鞋的郑师傅。“你观察这里的交通,如果拥堵了,不管什么时候都可以给我打电话。”冯万明嘱咐郑师傅。

“做志愿服务,并不轻松,但我很开心,只要我还走得动,干得动,就会一直做下去。”冯万明说。

记者 陈焯 通讯员 陈红

### 全国科普日

#### 相关新闻

全国科普日是由中国科协发起,全国各级科协组织和系统为纪念《中华人民共和国科学技术普及法》的颁布和实施而举办的各类科普活动,定在每年9月的第三个双休日。

## 顶灯偷来的、牌照是套牌的…… 这个“黑车”司机胆子有点大



嫌疑人(光膀子者)被控制。



被砸了玻璃盗走顶灯的出租车。

本报讯(记者 边城雨 通讯员 张红明文/摄)近段时间,细心的市民会发现,宁波的出租车顶灯换了。这个像手机屏一样的顶灯,不时播着各种信息,既实用又美观,成了街头一道流动的风景。这种高科技顶灯也成了不法分子的作案目标。

记者昨天获悉,一名“黑车”司机偷了这种出租车顶灯,放在自己的“黑车”上,冒充正规出租车营运。但很快被顶灯制作商利用高科技手段锁定,并被客管、公安联手抓获。

### “黑车”司机偷了智能顶灯

9月2日早上,宁波市出租车公司一名司机准备出车时发现出租车车窗被砸,安装在车顶的智能顶灯被偷,随即向北仑新碶派出所报案。

北仑区运管所相关负责人告诉记者,接到通报后,他们迅速联系派出所,并组织稽查力量会同警方进行侦查。通过前期掌握的信息和通报、排查情况,最终锁定使用被盗出租车顶灯的车辆行驶区域在北仑区永久公路附近。执法人员初步判断,该顶灯已被安装在车辆上,驾驶员可能通过该顶灯伪装成正规出租车进行非法营运。

运管、公安执法人员当即出动,在永久公路附近加大巡查力度。9月13日14点左右,巡逻车辆在永久公路上巡查时,发现路边停着的一辆牌照为

浙BT4390的出租车十分可疑,随即对该车进行调查。经调查,发现确有该牌照出租车,但该出租车营运范围主要在宁波市区,且当时定位显示仍在宁波市区,因此,眼前的这辆车很可能为套牌车。同时,经出租车顶灯安装企业人员现场确认,该车顶灯为被盗顶灯。随后,执法人员在附近居民楼里找到了该车驾驶员。

警方随即对该驾驶员进行控制,驾驶员对其犯罪事实供认不讳。目前,该驾驶员因涉嫌偷盗、非法套牌等违法行为已由公安、交警等部门处理,后续运管部门将根据其冒用出租车专用标志标识等违法行为做出依法处置。

### 黑科技让违法行为无处可逃

市出租车协会会长忻文儿告诉记者,案件能这么快破获,出租车上的智能顶灯立下了大功。该智能顶灯有20多项专利,通过4G物联网卡远程互联,全天候实时精准定位,行程轨迹一览无余。

据介绍,该智能顶灯后台操控系统每秒记录出租车的定位一次,每天记录车辆行驶轨迹,备份超过一年以上的行驶记录,便于城市车辆智能、安全大数据应用,了解司机的用车情况及驾驶习惯,交通拥堵路段的路况分析等,可有效提升政府、行业、企业对出租车辆的管理效率,帮助维护安全、有序的道路交通秩序。



## 首届宁波地铁文化节开幕 寻找城市地标、地铁广场舞两项活动 邀您参加

本报讯(记者 王元卓 通讯员 水微娜)为期三个月的首届宁波地铁文化节上周拉开序幕,文化节中两项活动面向乘客开放,有兴趣的市民可报名参与。

宁波轨道交通自2014年开通1号线以来,里程总长已达75公里。宁波轨道交通向市民、乘客发出邀请,参与其中两项活动。据宁波轨道交通运营分公司工作人员介绍,近几日,市民可以报名参与年轻人热衷的“城市定向赛”。定向赛以寻找宁波地标为主,途经鼓楼、外滩、城隍庙等多个知名地标,路线任务精彩多样,有“老城寻踪”“寻找神秘人”“同窗情”等,可以串出许多地铁故事。开赛时间为9月22日,报名时间为今起至9月17日12点,对城市地标感兴趣市民均可参与。

另一项互动活动是“到地铁沿线跳广场舞”,年龄从7岁至65周岁的男女老少均可参与,以6至20人的团队为参赛模式。2018宁波地铁文化节“感到幸福你就拍拍手”广场舞大赛是本届文化节的重头戏,旨在让更多的人了解地铁,走进地铁,感受地铁的美好。获得一等奖的团队可获得1万元大奖。广场舞报名时间为即日起至9月21日24点。

两项活动均可通过关注宁波轨道交通运营公司的官方微信,然后发送关键字“定向赛”或“广场舞”报名。